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ΕΛΛΗΝΙΚΗ  ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΊΟ ΜΕΤΑΝΆΣΤΕΥΣΗΣ & ΑΣΎΛΟΥ
ΥΠΗΡΕΣΊΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΎ
ΓΡΑΦΕΊΟ ΝΟΜΙΚΏΝ & ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΏΝ ΘΕΜΆΤΩΝ

Αγ. Ιωάννης Ρέντη, 9 Αυγούστου 2024 
                                          Α.Π.: 211353

Δ/νση: Λ. Θηβών 196-198, Άγιος Ιωάννης Ρέντη, 
ΤΚ 18233
Πληροφορίες: Β. Λαμπίρη
Τηλ.: 213.212.8691
Email: dpt.lpa@migration.gov.gr

ΠΡΟΣ: Την ΒΟΥΛΉ ΤΩΝ ΕΛΛΉΝΩΝ
Διεύθυνση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου

Τμήμα Ερωτήσεων και Αιτήσεων Κατάθεσης Εγγράφων 

               ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ : 1. ΒΟΥΛΕΥΤΗ κ. ΙΩΑΝΝΗ 
ΔΗΜΗΤΡΟΚΑΛΛΗ,    

      ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
                             2. ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ

Θ Έ Μ Α : Κοινοβουλευτικός Έλεγχος
ΣΧΕΤΙΚΆ : Η υπ’ αριθμ. Πρωτ. 5827/13.07.2024 Ερώτηση  

Σε απάντηση της ανωτέρω σχετικής Ερώτησης που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Ι. Δημητροκάλλης, με 
θέμα: «Σέρρες: Κρούσματα ηπατίτιδας και AIDS σε αλλοδαπούς στη δομή φιλοξενίας» και κατά το μέρος 
αυτής που αφορά σε θέματα αρμοδιότητας του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου, σας γνωρίζω τα 
εξής:

Οι πολίτες τρίτων χωρών και οι ανιθαγενείς που εισέρχονται στη χώρα χωρίς τις νόμιμες 
διατυπώσεις, υποβάλλονται κατά τη διαδικασία υποδοχής και ταυτοποίησης  σε ιατρικό έλεγχο, 
προκειμένου να διερευνηθεί εάν πάσχουν από ασθένεια που εγκυμονεί κίνδυνο επιδημίας, κατά τα 
οριζόμενα από τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας ή ασθένεια που μεταδίδεται αερογενώς ή με το 
συγχρωτισμό. Ο ιατρικός έλεγχος πραγματοποιείται με σεβασμό στην ανθρώπινη αξιοπρέπεια και 
συνοδεύεται απαραίτητα από κατάλληλη ενημέρωση των υποβαλλόμενων σε αυτόν σχετικά με τους 
λόγους για τους οποίους πραγματοποιείται, καθώς και τη θεραπευτική αγωγή που θα ακολουθηθεί, 
εφόσον χρειαστεί, σε γλώσσα που οι ενδιαφερόμενοι κατανοούν και λαμβάνοντας υπόψη την ατομική 
τους κατάσταση, συμπεριλαμβανομένης της ηλικίας και του φύλου τους.

Η Υπηρεσία Υποδοχής και Ταυτοποίησης (ΥΠΥΤ) λαμβάνει όλα τα αναγκαία και εφικτά μέτρα για την 
προάσπιση της δημόσιας υγείας και διαχειρίζεται τα ιατρικά δεδομένα των πολιτών/ασθενών, σύμφωνα 
με την αρχή της εμπιστευτικότητας. Ειδικότερα, το Κλιμάκιο Ιατρικού Ελέγχου και Ψυχοκοινωνικής 
Υποστήριξης το οποίο στελεχώνεται από ιατρούς, νοσηλευτές, ψυχολόγους και κοινωνικούς λειτουργούς 
και δραστηριοποιείται εντός των Περιφερειακών Υπηρεσιών είναι αρμόδιο για τον ιατρικό έλεγχο που 
περιλαμβάνει τη λήψη ιατρικού ιστορικού, τη γενική κλινική εξέταση και εργαστηριακό έλεγχο με σκοπό 
να ανιχνευθούν ιδίως λοιμώδη νοσήματα όπως (φυματίωση, σεξουαλικά μεταδιδόμενες ασθένειες, 
δερματοπάθειες), καθώς και για την ενδεχόμενη διακομιδή/παραπομπή των πολιτών τρίτων χώρων και 
ανιθαγενών σε δευτεροβάθμιες μονάδες υγείας για περαιτέρω εξετάσεις όταν τούτο κρίνεται αναγκαίο. 
Εφόσον διαπιστωθεί ασθένεια, ο πολίτης τρίτης χώρας ή ανιθαγενής λαμβάνει την κατάλληλη 
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θεραπευτική αγωγή κατά τη διάρκεια διαμονής του στο Κέντρο ενώ σε περίπτωση παραπομπής σε άλλο 
φορέα ή μετακίνησης σε Δομή Φιλοξενίας διασφαλίζεται η συνέχεια της θεραπευτικής αγωγής, όταν αυτό 
απαιτείται.

Προκειμένου εξάλλου για την κάλυψη των αναγκών ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης, πρόσβασης 
στις υπηρεσίες υγείας, στην αγορά εργασίας και στην κοινωνική ασφάλιση, αποδίδεται στους αιτούντες 
διεθνή προστασία Προσωρινός Αριθμός Ασφάλισης και Υγειονομικής Περίθαλψης Αλλοδαπού 
(Π.Α.Α.Υ.Π.Α.). Ο Π.Α.Α.Υ.Π.Α. χορηγείται ταυτόχρονα με τον αριθμό που αναγράφεται στο ειδικό δελτίο 
αιτούντος διεθνή προστασία που εκδίδεται από την Υπηρεσία Ασύλου, αντιστοιχείται με αυτόν και 
παραμένει ενεργός καθόλη τη διάρκεια εξέτασης της αίτησης διεθνούς προστασίας. Ο κάτοχος του 
Π.Α.Α.Υ.Π.Α. έχει πρόσβαση στις υπηρεσίες υγείας βάσει των προβλεπόμενων στο άρθρο 33 του ν. 
4368/2016 (Α΄21).

Όσον αφορά στις συνθήκες υγιεινής εντός των Περιφερειακών Υπηρεσιών υπογραμμίζεται ότι από 
την ΥΠΥΤ παρέχεται η υποδομή για τη φροντίδα της προσωπικής υγιεινής των διαμενόντων και οι 
απαραίτητες στεγασμένες εγκαταστάσεις υγιεινής. Για τη φροντίδα της προσωπικής τους υγιεινής και της 
καθαριότητας του χώρου διαμονής τους, οι διαμένοντες εφοδιάζονται με τα απαραίτητα είδη προσωπικής 
υγιεινής και καθαριότητας. Επιπλέον η ΥΠΥΤ έχει υπογράψει συμφωνίες πλαίσιο και εκτελεστικές 
συμβάσεις για όλες τις Δομές και Κέντρα, έτσι ώστε να παρέχονται υπηρεσίες καθαρισμού κοινόχρηστων 
χώρων, υπηρεσίες φύλαξης των χώρων και υπηρεσίες τεχνικής διαχείρισης/ συντήρησης εγκαταστάσεων.

Στο πλαίσιο ενίσχυσης της πρόσβασης σε δημόσιες υπηρεσίες υγείας ευάλωτων κοινωνικά ομάδων, 
ως προς τον κίνδυνο έκθεσής τους σε λοιμώδη νοσήματα, η Γενική Γραμματεία Υποδοχής Αιτούντων Άσυλο 
κατά το προηγούμενο έτος, σε συνεργασία με την Οργάνωση «Γιατροί του Κόσμου» και τον σύλλογο 
«Θετική Φωνή» και υπό την εποπτεία του Εθνικού Οργανισμού Δημόσιας Υγείας (ΕΟΔΥ), υλοποίησε σε 
Δομές της ΥΠΥΤ το πρόγραμμα Crossing Countries, Crossing Communities (4C). Ειδικότερα, το πρόγραμμα 
παρείχε υπηρεσίες σε διαμένοντες αιτούντες και αιτούσες άσυλο για την εξάλειψη του HIV, των 
σεξουαλικώς μεταδιδόμενων νοσημάτων & της ιογενούς ηπατίτιδας. Το πρόγραμμα είχε διττό ρόλο, 
στοχεύοντας αφενός στην ορθή πληροφόρηση των διαμενόντων σχετικά με τα σεξουαλικώς μεταδιδόμενα 
νοσήματα και αφετέρου στην πραγματοποίηση συστηματικού ελέγχου για αυτά.

Επιπλέον, το Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου από 01.07.2024 υλοποιεί το πρόγραμμα 
ΙΠΠΟΚΡΑΤΗΣ. Το εν λόγω πρόγραμμα υιοθετεί μια ολιστική προσέγγιση ως προς την παροχή υγειονομικών 
και ψυχοκοινωνικών υπηρεσιών και στοχεύει στην αυτοτελή παροχή πρωτοβάθμιας φροντίδας εντός των 
περιφερειακών υπηρεσιών της ΥΠΥΤ, ώστε να μην επιβαρύνονται κατά το δυνατόν οι υπηρεσίες δημόσιας 
υγείας και περιλαμβάνει τους εξής πυλώνες:

Τέλος, η Διοίκηση της Δομής Σερρών έχει προβεί σε όλες τις απαραίτητες ενέργειες αναφορικά με τα 
κρούσματα. Η Διοίκηση της Δομής και οι γιατροί είναι πλήρως ενημερωμένοι για την κατάσταση υγείας 
των εν λόγω ατόμων. Έχουν γίνει όλες οι εξετάσεις που απαιτούνται τόσο για την ανάρρωση των ατόμων 
όσο και για την προστασία των πολιτών και των άλλων διαμενόντων της Δομής. Σημειώνεται δε, ότι όλα 
τα κρούσματά έχουν παραπεμφθεί στο Δημόσιο Νοσοκομείο και έχουν γίνει όλες οι απαραίτητες 
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εξετάσεις καθώς και η παρακολούθηση τους από γιατρό του Δημόσιου Νοσοκομείου ο οποίος έχει 
χορηγήσει φαρμακευτική αγωγή όπου κρίνεται απαραίτητο. Η ΥΠΥΤ θα συνεχίσει να λαμβάνει τα 
αναγκαία μέτρα για την προάσπιση της δημόσιας υγείας καθώς και την παροχή ειδικών εγγυήσεων σε 
άτομα με σοβαρές ασθένειες που βάσει του νόμου [περ. λγ' του άρθρου 1 του ν. 4939/2022 (Α΄111)] 
κρίνονται ως ευάλωτα και συνεπώς έχουν ειδικές ανάγκες υποδοχής.

ΕΣΩΤΕΡΙΚΉ ΔΙΑΝΟΜΉ :
1. Γραφείο Υφυπουργού 
2. Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως 
3. Γραφείο Γενικής Γραμματέως Υποδοχής Αιτούντων Άσυλο
4. Υπηρεσία Συντονισμού 
5. Δ/νση Νομικής Υποστήριξης Ασύλου και Υποδοχής
6. Γραφείο Επικοινωνίας και Ενημέρωσης  

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

           ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ
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